
平成３０年度石油製品需給適正化調査報告書

資源エネルギー庁資源・燃料部石油流通課

（集合住宅入居者調査）
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【報告書の見方】

１．回答は、n（有効回答数）を基準として百分率で表し、小数点第２位を四捨五入した。
そのため、百分率の合計が100％にならない場合がある。

２．本調査において、複数回答のデータにはその旨記載している。
３．本文および図表中において、選択肢を簡略化して記載している場合がある。詳細は調査票を参照のこと。
４．サンプル数が30以下の箇所は、参考値扱いとしている。
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Ⅰ．調査概要
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Ⅰ．調査概要

液石法省令改正施行日である2017年年6月1日以降にＬＰガスが供給されている集合住宅に入居した一般消費者（以
下、入居者）の、ＬＰガスに係る料金、設備費用負担、告知、切替等の実態や現状認識を把握し、更なる普及啓蒙の推
進を目的とする。

（１）調査方法 インターネット調査
（２）調査対象者 15歳以上の男女（インターネットモニター）
（３）対象条件 ①賃貸型集合住宅（戸建は除く）の入居者

②ＬＰガス契約物件の入居者
③液石法省令改正施行日である2017年6月1日以降に入居した者
④入居に際し、自身が契約した又は立ちあった者

（４）調査エリア 全国

（５）サンプル設計数 6,590サンプル
（６）設問数 スクリーニング調査：9問

本調査：25問

１．調査目的

２．調査仕様
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Ⅱ．回答状況
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１．回答状況

１．回答状況（都道府県別）

回答状況順位

１位 北海道

~

４３位 富山県

２位 福岡県 ４４位 奈良県

３位 埼玉県 ４５位 福井県

４位 神奈川県 ４６位 鳥取県

５位 愛知県 ４７位 高知県
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島
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潟
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岡
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島
根
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口
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島
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川
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愛
媛
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岡
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賀
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崎
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熊
本
県

大
分
県

宮
崎
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鹿
児
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県

沖
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県

(

%

)

6,596 8.8 1.7 1.5 3.9 0.9 1.1 1.6 3.8 2.3 2.5 6.2 3.9 3.5 5.9 0.7 0.7 1.0 0.5 0.9 3.1 1.8 3.5 4.1 1.9 1.3 0.9 1.0 1.5 0.6 0.8 0.5 0.8 2.2 2.9 1.2 0.9 0.9 1.6 0.5 7.0 1.0 1.3 1.8 1.4 0.7 1.9 1.7
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１．回答状況

地域区分

地域 都道府県

北海道 北海道

東北 青森県・岩手県・宮城県・秋田県・山形県・福島県

関東 茨城県・栃木県・群馬県・埼玉県・千葉県・東京都・神奈川県・新潟県・山梨県・長野県・静岡県

中部 愛知県・岐阜県・三重県・富山県・石川県

近畿 福井県・滋賀県・京都府・大阪府・兵庫県・奈良県・和歌山県

中国 鳥取県・島根県・岡山県・広島県・山口県

四国 徳島県・香川県・愛媛県・高知県

九州 福岡県・佐賀県・長崎県・熊本県・大分県・宮崎県・鹿児島県

沖縄 沖縄県

２．回答状況（地域別）

  

n=



北
海
道



東
北



関
東



中
部



近
畿



中
国



四
国



九
州



沖
縄

 

(

%

)

6,596 8.8 10.7 36.3 9.4 6.5 7.5 3.9 15.0 1.7

8.8 
10.7 

36.3 
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6.5 7.5 

3.9 

15.0 
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0.0

5.0
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45.0
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３．地域区分表
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２．回答属性
１．性別

２．年齢区分別

３．職業別

回答数 = 6,596

回答数 = 6,596 回答数 = 6,596

４．世帯人数別

回答数 = 6,596

男性

38.4 

女性

61.6 

10代
1.3 

20代
27.2 

30代
40.4 

40代
18.0 

50代
10.1 

60代
2.7 

70代
0.2 

80歳以上

0.0 

単身

42.4 

2人
34.4 

3人
15.1 

4人以上

8.0 

会社員（役員、管理

職）
5.1 

会社員（一般職）

47.9 

公務員

8.3 自営業

2.3 

専業主婦・専業主夫

12.8 

パート・アルバイト

15.3 

学生

2.6 

無職

4.1 その他

1.7 

％ ％

％
％
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Ⅲ．調査結果
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n=
1000円

代
2000円

代
3000円

代
4000円

代
5000円

代
6000円

代
7000円

代
8000円

代
9000円

代
10000円

代
15000円

代
20000円

以上

6,596 12.3 11.5 20.3 14.7 15.3 9.8 4.8 5.4 1.7 3.6 0.4 0.2

12.3 
11.5 

20.3 

14.7 15.3 

9.8 

4.8 5.4 

1.7 
3.6 

0.4 0.2 
0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

(%)

１．ＬＰガスの料金について
（１）ＬＰガスの使用料金

ＬＰガスの月平均使用料金は4,450円。
平均使用料金区分では、「3,000円代」 ～「5,000円代」が50.3%と約半数を占め
ている。

家族人数 n= 平均額 中央値

TOTAL 6,596 4,450円 4,000円

単身 2,799 3,419円 3,188円

2人 2,272 4,773円 5,000円

3人 996 5,741円 5,000円

4人以上 529 6,095円 6,000円

②料金区分①家族人数別の平均使用料金

50.3％

Q10 あなたの世帯の直近のガス料金はいくらですか。毎月の「ご使用料のお知らせ
（検針票）」等をご覧いただきご記入ください。

％
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１．ＬＰガスの料金について
（２）ＬＰガス料金の評価と契約の見直し意向

高いと思う

67.8 

適切だと思う

15.2 

安いと思う

1.1 

判断できない

15.9 

 

入居者の67.8％は「ＬＰガス料金が高い」と認識している。
入居者のＬＰガス料金見直し意向は「見直したいと思っている」は48.5％と半数弱を占め、一報
で「わからない」が36.7％となっている。「思わない」は14.8％にとどまる。

①ＬＰガス料金の価格について ②ＬＰガス料金の見直し意向

思う

48.5 

思わない

14.8 

わからない

36.7 

 

％n=6,596 ％n=6,596

Q19 LPガス料金についてどう思いますか。 Q24 今回のアンケートを通じ、LPガスの料金等について
見直したいと思いますか。



12

２．ＬＰガス契約に関する告知について
（１）契約時の入居者への説明
集合住宅を運営又は管理する事業を営む企業等（以下、「管理事業者」と言う。）は入居者
の77.4%に対して契約するＬＰガス販売事業者を告知している。
告知方法は、「ＬＰガス販売事業者に関する書面を渡された」が53.4％と最も多く、次いで「契
約書に明記してあった」が47.7％となっている。

①入居の際のＬＰガス事業者の告知

知らされた

77.4 

知らされなかった

13.6 

わからない

9.0 

②ＬＰガス事業者の告知方法（複数回答）

n=

LPガス
事業者
に関す

る書面を
渡された

契約書
に明記し
てあった

LPガス
事業者

のパンフ
レット類
を渡され

た

契約ま
でに口
頭で説

明された

入居物
件の部
屋に掲

示してあ
ることを
告げら
れた

その他

覚えて
いない、
わから
ない

 (%)

5,104 53.4 47.7 23.0 19.2 5.2 0.7 5.8

53.4 
47.7 

23.0 
19.2 

5.2 
0.7 

5.8 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

(%)

％n=6,596

Q11 不動産業者やオーナーから、入居契約までにLPガス事業者の
「事業者名」と「連絡先」を知らされましたか。

Q12 不動産業者やオーナーから、入居物件のLPガスの「事業者名」と
「連絡先」はどのように告知されましたか。 （複数回答）
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（２）ＬＰガス料金の設備費用への転嫁の告知
設備費用がＬＰガスに転嫁されているとの回答は13.3%。転嫁されているのか「わ
からない」が46.5％と約半数を占めている。
ＬＰガス料金に転嫁されている設備は「給湯器」が47.7%と最も多く、次いで「ユ
ニットバス」が11.3％だが、「わからない」も40.7%と高い。

LPガス料金に設備費用

が含まれている
13.3 

LPガス料金だけである

40.2 

わからない

46.5 

％n=6,596

n=
給湯器

ファン
ヒーター

床暖房
機

ドアホン エアコン
ユニット

バス
温水洗
浄便器

Wi-Fi設
備

その他
わから
ない

 (%)

877 47.7 5.8 1.5 3.1 5.1 11.3 6.0 1.6 4.9 40.7

47.7 

5.8 
1.5 3.1 5.1 

11.3 
6.0 

1.6 
4.9 

40.7 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

(%)

①設備費用のＬＰガス料金の転嫁 ②転嫁している設備（複数回答）

２．ＬＰガス契約に関する告知について

Q14 月々のLPガス料金に、LPガス事業者が負担した設備費用
代は含まれていますか。

Q15 LPガス事業者が負担した設備はどれですか。
当てはまるものを全てお答えください。
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1か月前までに通知が

あり、値上げがあった
12.2 

1か月を切って通知が

あり 、値上げがあった
1.9 

通知がなく、値上げが

あった
2.0 

値上げはない

38.6 

値下げがあった

1.7 

通知はあったが覚えて

いない
6.3 

わからない

37.3 

２．ＬＰガス契約に関する告知について
（３）ＬＰガス料金値上げの事前告知

ＬＰガス料金の値上げがあったのは全体の16.1％。
「値上げ」があった1,062sのうち、「１か月前までの通知があった」は75.8％と高く、ＬＰガス事業
者が告知ルールを遵守していることが見て取れる。

％n=6,596

ＬＰガス料金の値上げの告知について

「値上げ」があった n =1,062 

1か月前までに通知があり、値上げがあった 75.8%

1か月を切って通知があり 、値上げがあった 11.8%

通知がなく、値上げがあった 12.4%

Q17 入居してからLPガス料金の値上げはありましたか。

値上げ
1,062（16.1％）
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記載がある

67.0 

67.2 

22.1 

記載はない

7.5 

4.8 

29.0 

わからない

25.6 

28.0 

48.8 

「基本料金」(n=6596)

「従量料金」(n=6596)

「設備利用等料金」※「ガス器具の利用料」

「冷暖房機使用料」など(n=6596)

(%)

（４）請求書の内訳について

請求書の記載について、「基本料金」の『記載』は67.0％、「従量料金」の『記
載』は67.2％で、ともに約7割の記載があったが、「設備利用等料金」の『記載』は
22.1％と低くなっている。※設備料金が発生していない入居者も含めた回答である

請求書の明細

２．ＬＰガス契約に関する告知について

Q18 LPガス料金の請求書に、
料金の内訳は記載されていますか。
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知っている

21.0 

10.1 

26.4 

14.8 

知らなかった

79.0 

89.9 

73.6 

85.2 

入居者には、契約しているLPガスの

「事業者名」と「連絡先」を告知する

ことになっている。(n=6596)
月々のLPガス料金に設備費用分が上

乗せされている場合、入居者に告知す

ることになっている。(n=6596

)

LPガス料金の請求書に料金の内訳を記載す

ることになっている。(n=6596)

LPガス料金を値上げする場合、1か月

前までに、値上げの理由を通知（説明）

することになっている。(n=6596

)

(%)

入居の際に契約するＬＰガス販売事業者を告知するルールについて
入居の際、契約するＬＰガス販売事業者について告知する事項について、どの項目も「知らなかっ
た」が70％以上を占めており、「設備費用のＬＰガス料金への転嫁の告知」の10.1％を筆頭に、
「値上げの事前告知」14.8%等総じて認知率は低いものとなっている。

※これらの告知事項に関しては、ＬＰガス販売事業者から入居者へ通知するなど、管理事業者は関与していない可能性がある。

契約時の告知ルールの認知

３．ＬＰガス販売事業者の告知ルールの認知

契約するＬＰガス事業者の告知

設備費用のＬＰガス料金への転嫁の告知

値上げの事前告知

請求書の内訳の記載

Q20 LPガス契約の際、入居者へ告知する以下の
ルールがあるのをごぞんじですか。
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（１）ＬＰガス販売事業者の切り替えの意向

契約しているＬＰガス事業者の切り替え意向は、「切り替えられることを知らなかっ
た」が32.6％、「わからない」26.4％とあわせて約6割。一方で切り替えが可能で
あると認識している入居者は約4割。

ＬＰガス事業者の切替の意向

４．ＬＰガス販売事業者の切り替えについて

切り替えたい

19.8 

切り替える必要はない

21.1 

切り替えられることを

知らなかった
32.6 

わからない

26.4 

％n=6,596

Q21 今のお住まいのLPガス事業者を切り替えたいですか。
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不動産業者やオーナー

に切り替えの要望を伝

え、切り替えた

2.0 

不動産業者やオーナー

に切り替えの要望を伝

えたが、切り替えはで

きなかった
6.5 

何もしていない

91.6 

（２）ＬＰガス販売事業者の切り替え経験の有無
ＬＰガス販売事業者の切り替えに係る対応は、 91.6％が 「何もしていない」となっている。
『ＬＰガス事業者の切り替えはできなかった』は6.5％であるが、出来なかった理由として、「
不動産事業者に断られた」が53.1％と最も高く、次いで「オーナーに断られた」が37.1％となっ
ている。

①ＬＰガス事業者の切り替え意向

４．ＬＰガス販売事業者の切り替えについて

％n=2,704

②ＬＰガス事業者の切り替えができなかった理由（複数回答）

n=

不動産
業者に
断られ

た

オー
ナーに
断られ

た

全入居
者の同
意がと
れな

かった

LPガス
事業者
に断ら
れた

管理組
合などに
断られ

た

その他

 (%)

175 53.1 37.1 16.0 8.0 3.4 5.7

53.1 

37.1 

16.0 

8.0 
3.4 5.7 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

(%)

Q22 今のお住まいで、LPガス事業者を切り替えたことがありますか。 Q23 LPガス事業者の切り替えができなかったのはなぜですか。 （複数回答）

※ＬＰガス事業者を「切り替えたい」 ・「切り替える必要はない」と回答
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Ⅳ．資料（調査画面）
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１．調査項目（スクリーニング調査）



21

１．調査項目（スクリーニング調査）
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２．調査項目（本調査）
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２．調査項目（本調査）
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２．調査項目（本調査）
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２．調査項目（本調査）



26

２．調査項目（本調査）
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２．調査項目（本調査）
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